
巴中职业技术学院辅导员考核

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、中央银行在公开市场上购买政府债券将引起（　　）。

 A． 商业银行准备金增加，从而基础货币增加

 B． 商业银行准备金减少，从而基础货币减少

 C． 商业银行准备金增加，从而基础货币减少

 D． 商业银行准备金减少，从而基础货币增加

『正确答案』
D
『答案解析』
购买债券，将会使实际货币供给增加，从而导致基础货币增加。同时，由于商业银行的准备金率是商业银行质押在中国银行
中，所以，中国银行用准备金去购买债券，导致准备金的总额减少。因此D项正确。

2、下列作品、作家、时代（国别）及体裁对应都正确的一项是（　　）。
 A． 《牡丹亭》——汤显祖——明代——小说

 B． 《上尉的女儿》——普希金——俄国——小说

 C． 《堂吉诃德》——塞万提斯——葡萄牙——小说

 D． 《蜀道难》——杜甫一一唐代——诗歌

『正确答案』
B
『答案解析』
A项错误，《牡丹亭》是明朝剧作家汤显祖的代表作，也是我国戏曲史上浪漫主义的杰作。B项正确，普希金是19世纪俄国著
名的文学家，他所著的《上尉的女儿》是一部反映普加乔夫农民起义的长篇小说。C项错误，塞万提斯是文艺复兴时期西班牙
著名小说家、剧作家、诗人，《堂吉诃德》这部长篇小说是他的代表作。D项错误，《蜀道难》是唐代诗人李白的一部古体
诗歌。

3、马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，事业越向前发展，新情况新问题势必越多，更应重视理论的作
用，增强理论自信和战略定力。这主要体现了（    ）。

 A．认识对实践有着巨大的指导作用

 B．一切从实际出发，实事求是

 C．实践是检验真理的唯一标准

 D．认识是主体对客体的能动反映
『正确答案』
A
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『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，体现了在理论指导下，实践的巨大发
展和伟大成就。体现了马克思主义哲学的认识论中，关于认识对实践有指导作用的原理，正确的认识会促进实践的发展，错
误的认识会阻碍实践的发展。马克思主义正是指导我国实践发展的正确认识。

B项错误，一切从实际出发，就是我们想问题、办事情要把客观存在的实际事物作为根本出发点。实事求是，就是说，我们无
论做什么事情，都要从客观实际出发，从中引出其固有的而不是臆造的规律性，作为我们行动的向导，做到按客观规律办
事。与题干无关。

C项错误，辩证唯物主义认为，只有实践才是检验真理的唯一标准，这是由实践的特点和真理的本性所决定的。真理是标志主
观与客观相符合的哲学范畴，因此，要判断主观与客观是否符合以及符合的程度，在主观的领域内是无法解决的，而仅仅在
客观世界的范围内也不能检验。要证明主观与客观的符合，唯一能够充当真理性标准的只能是把主观与客观联结起来的“桥
梁”即实践。与题干无关。

D项错误，认识的本质是主体对客体能动的反映，这是在揭示认识是什么。而题干中并未强调认识的本质，而是通过重视理
论的作用、增强理论自信等来表现认识的反作用。与题干无关。

故正确答案为A。

4、下列行为中形成的关系不属于行政法律关系的是？

 A．某区市场监管局给予本单位执法人员叶某记过处分

 B．某区环保局对某化工厂处以罚款1万元

 C．某区税务局工作人员在街头设点宣传税法

 D．某区人民法院对某区公安局的强制措施进行合法性审查

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查法律常识。

行政法律关系是指受行政法律规范调控的因行政活动而形成或产生（引发）的各种权利义务关系。这种关系是一种行政法上
的权利义务关系，既应包括在行政活动过程中所形成的行政主体与行政相对人之间的行政法上的权利义务关系，也应包括因
行政活动产生或引发的救济或监督关系。

A项正确，某区市场监管局作为国家行政机关，给予本单位执法人员记过处分，该行为是行政处分，是国家行政机关依照行
政隶属关系给予有违法失职行为的国家机关公务人员的一种惩罚措施，属于内部的行政法律关系。

B项正确，某区环保局作为国家行政机关，对某化工厂处以罚款1万元，该行为是行政处罚，化工厂是行政相对人，处罚行为
对化工厂的权利义务产生了实质性影响，属于行政法律关系。

C项错误，某区税务局工作人员在街头设点宣传税法，不产生行政法意义上的权利义务关系，是行政指导行为，不属于行政法
律关系。

D项正确，某区人民法院对某区公安局的强制措施进行合法性审查，是因行政活动产生的行政诉讼法律关系，属于行政法律
关系。

本题为选非题，故正确答案为C。

5、下列与口罩相关的说法正确的是：

 A．纱布口罩可达到防雾霾的效果

 B．活性炭口罩可吸附过滤空气中的甲醛

 C．医用外科口罩是医用口罩中防护等级最高的一类

 D．在成分不明的毒气污染环境中应佩戴过滤式防毒口罩

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查科技常识。

A项错误，雾霾天气是对大气中各种悬浮颗粒物含量超标的笼统表述，PM2.5（空气动力学当量直径小于等于2.5微米的颗粒
物）被认为是造成雾霾天气的“元凶”，而普通纱布口罩对于直径小于2.5微米的空气颗粒基本起不到过滤作用。

B项正确，活性炭是一种粉状、粒状或丸状的无定形具有多孔的碳，用其制成的口罩有很强的吸附性能，可以用来吸附过滤空
气中的甲醛等有毒有害气体。

C项错误，目前我国医用口罩主要分为3种：医用防护口罩、医用外科口罩、一次性使用医用口罩，其中防护级别最高的是“医
用防护口罩”，可过滤空气中的微粒，阻隔飞沫、血液、体液、分泌物等污染物，对非油性颗粒的过滤效率可达到 以上。

D项错误，过滤式防毒口罩是通过滤毒药剂等滤除空气中的有毒气体再供人呼吸。滤毒药剂只能在确定了毒物种类、浓度、
气温和一定的作业时间内起防护作用。所以过滤式防毒口罩不能用于成分不明的毒气污染环境。

故正确答案为B。

6、某一家三口因使用不合规的热水器导致集体一氧化碳中毒死亡，其中，丈夫的父母健在，妻子亦有妹妹作为继承人，女儿无继承人，现难以
确定女儿的死亡先后时间，根据《民法典》，应推定（ ）。

 A．年长的丈夫先死亡

 B．丈夫和妻子同时死亡

 C．女儿先死亡

 D．三人同时死亡

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查法律常识。

A、B、D三项错误，C项正确，根据《中华人民共和国民法典》第一千一百二十一条第二款规定：“相互有继承关系的数人在
同一事件中死亡，难以确定死亡时间的，推定没有其他继承人的人先死亡。都有其他继承人，辈份不同的，推定长辈先死
亡；辈份相同的，推定同时死亡，相互不发生继承。”由于丈夫和妻子都有继承人，只有女儿无其他继承人，因此应推定女儿
先死亡。

故正确答案为C。

7、行政监督是指行政系统内外监督主体对行政组织及其工作人员的（　　）。
 A． 所有行为所进行的监察

 B． 行政行为所进行的监察

 C． 非职务行为所进行的监察

 D． 非行政行为所进行的监察

『正确答案』
B
『答案解析』
行政监督有狭义和广义之分。狭义的行政监督是指行政机关内部上下级之间，以及专设的行政监察、审计机关对行政机关及
其公务人员的行政行为所进行的监察。广义的行政监督泛指执政党、国家权力机关、司法机关和人民群众等多种社会力量对
国家行政机关及其公务人员的行政行为所进行的监察。因此B项正确。

8、甲经营一个农家小院，某日一伙人将小院整包下来，甲明知这伙人在利用信息网络实施犯罪，但考虑到收入不菲，仍为其提供互联网接入、
支付结算等服务。甲的行为属于：

 A．违法但不构成犯罪

 B．电信网络诈骗罪共犯

 C．非法利用网络信息罪

 D．帮助信息网络犯罪活动罪

『正确答案』
D
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